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ghi, ohe sono più esigenti , domandano la 
soppressione di t u t t i e due i capitol i . 

Io credo, che in l inea di pr incipio essi 
abbiano per fe t tamente ragione, e non avrei 
difficoltà di associarmi al loro ordine del 
giorno molto p iù radicale del mio. Non vorrei 
però, che per amore dell 'ot t imo, perdessimo 
quel poco di bene che possiamo conseguire 
con la mia proposta p iù modesta, che mi 
auguro e spero, anzi, abbia favorevole acco-
gl imento da par te del Governo, perchè io 
credo che l 'onorevole Gioli t t i , che ha porta to 
nel la sua Amminis t raz ione quei cr i ter i di sin-
ceri tà e di l ea l tà che dobbiamo volere siano 
dominant i nel la poli t ica del nostro paese, 
dovrebbe essere grato a noi della proposta di 
r iduzione dei fondi segreti , poiché quaDdo 
avrà meno danar i a sua disposizione, sent i rà 
meno la tentazione (Ilaritài di dare ascolto 
al le ins is tent i r ichieste di coloro che vogliono 
a t t ingere ad essi. 

Io spero quindi , che egli ader i rà a questa 
mia proposta, come quella che lo met terà in 
grado di procedere p iù spedi tamente nella 
sua via. 

S ' i n t e n d e che io mi associo a l l 'ordine 
del giorno proposto dalla minoranza della 
Sotto-commissione del bilancio, e mi vi as-
socio non solo per una ragione di pr incipio, 
perchè è evidente che il danaro del pubblico 
deve essere erogato con tu t te le garanzie e 
t u t t i i controll i necessari per assicurare che 
non sia male speso, ma anche per un 'a l t ra 
ragione, a cui io a t t r ibuisco la maggiore 
impor tanza . Invero , quand 'anche la Camera 
dovesse respingere la mia proposta di r idu-
zione (ma io mi auguro che ciò non avvenga) 
del capitolo 83 da 1,500,000 lire a 500,000 
lire, io son convinto che qualora fosse in-
trodotto il s is tema del controllo, con tu t t e 
quelle garanzie che l 'onorevole Mazza e i 
suoi colleghi della minoranza della Sorto-
commissione propongono, si verrebbe ad avere 
automat icamente , a non lungo andare, una 
r iduzione del capitolo stesso. 

Ed io parlo così, non in base ad un prin-
cipio teorico, ma in base al l 'esperienza di 
ciò che è avvenuto negli a l t r i paesi; poiché 
è noto che quando in Francia nel 1849 fu 
introdot to il s istema del controllo parlamen-
ta re sulla erogazione dei fondi segreti (con-
trollo che durò per t re anni, dal 1849 al 
1851, e che veniva esercitato per mezzo di 
una Commissione di 15 membri nominat i 

uno per ognuno dei 15 uffici, la quale Com-
missione aveva incarico di esaminare i conti 
e vedere le pezze d 'appoggio e presentare 
una relazione al la Camera, nel la quale, senza 
nul la r i levare del contenuto della conta-
bi l i tà , si l imi tava a dire se i fondi se-
gret i erano s ta t i o no erogat i in conformità 
della legge e della dest inazione loro) si ebbe 
onesto r isul ta to : che i fondi segret i , che nel 
1819 erano due mil ioni e mezzo, nel 1851 si 
erano r idot t i a 700 mila l ire soltanto; il che di-
mostra come quasi automat icamente per effetto 
di questo controllo par lamentare , i minis t r i 
f rancesi avevano senti to il bisogno di r idurre 
ai min imi te rmini la r ichiesta dei fondi per 
il servizio segreto di polizia. Io quindi , ono-
revole Gioli t t i , sarei anche disposto a r inun-
ziare al mio ordine del giorno, qualora Ella 
facesse suo l 'ordine del giorno della mino-
ranza della Giunta , perchè sono sicuro che 
quan lo fosse i s t i tu i to questo controllo, che 
a lei non può dispiacere e che sarebbe cir-
condato di garanzie anche per coloro che 
sono chiamat i a fare quest i bassi servizi di 
in lormazione segreta (perchè la Commissione 
non verrebbe a por tar qui tu t to quello che 
r isultasse, ma si l imiterebbe unicamente a 
dire, senza spiegarsi sui part icolari , se le 
somme siano s tate o no spese per un in-
teresse di sicurezza generale) ne verrebbe 
come conseguenza necessaria la r iduzione di 
per sè delle spese del servizio segreto di 
polizia, ed El la stessa nel prossimo esercizio 
non domanderebbe più quei due mil ioni e 
mezzo circa, che tanto importano quei due 
capitoli , ma una somma minore forse di 
quella stessa alla quale io vorrei fossero 
complessivamente r idot t i . 

Questo io dovevo dire alla Camera. (Bene!) 
Presidente. Onorevole Lollini, r imane in-

teso che El la ha par la to anche del capitolo 
83, e che della sua proposta parleremo quando 
dovremo approvare quel capitolo. 

Lollini. Va bene. 
Presidente. Ha facoltà di par lare su questo 

capitolo l 'onorevole Comandini . 
Comandini. Onorevoli colleglli! Io sono più 

radicale in questa questione del mio amico 
Lol l ini il quale ha fa t to questo ragiona-
mento : io sarei d'accordo, in l inea di prin-
cipio, nel chiedere add i r i t tu ra la soppressione 
di queste spese dei fondi segre t i ; ma temo 
che, per chiedere l 'ottimo, noi non possiamo 
conseguire neppure un poco di bene. 


